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CALOULO. DA QUANTIDADE DE SEMENTE NECESSARIA PARA
UMA LAVOURA UTILIZANDO SEMEADURA EM LINHAS

Determination of the quantity of seeds needed to plant any given
area of any row crop. ' . h

Osmar S. dos Santos *, Valduino Estefanel * e
Oval Myers Jr. ** '

RESUMO

E apresentada uma foérmula baseada no poder germinativo,
pureza e peso de 100 sementes, area da lavoura, espacamento entre
linhas e densidade na linha, para caleular a quantidade de semente
necessaria & semeadura de uma lavoura em linhas. '

SUMMARY

A formulg is presented to compute the quatity of seeds needed
to plant any given area of any row crop. The formula is based on
on percent germination, percent purity, weight of a hundred seeds,
land area and hketween and withing-row spacing.

INTRODUCAO

Um dos problemas que os agricultores deparam ao planejar
uma lavoura é a determinacido da quantidade de semente a ser adqui-
rida ou a ser reservada para a semeadura de uma area caphecida.

Qualquer erro na previsdo da quantidade de semente necessaria
pode acarretar transtornos. -

A sobra trari prejuizo, principalmente levando-se em conta o
elevado preco da semente de boa qualidade que, muitas vezes, nao
pode ser usada para consumo por receber tratamento quimico e,
se guardada para outra safra perderd muito em sya capagijdade de
germinacéio. A falta de semente serd problematica pois durante o
periodo de semeadura nem sempre havers disponibilidade.

REMUSSI et alii (1) sugeriram uma férmula para calcular a
quaptidade de semente pegessjria para a semeadura de um hectare,
de .oli.ficzie .119@9@9 nas condicoes brasileiras, mas que servin de hase
para a deducdo da apresentada neste trabalho. ‘

DESENVOLVIMENTO DA FORMULA

As varijveis que influenciam a quantidade de semente a ser
plantada sfo: area da lavoura, poder germinativo, gugeza e peso de
100 sementes (famanho da semente), espacamentd éntre linhas e
densidade desejada. i

A quantidade de semente necessarja € diretamente proporcional
ao pese de 100 sementes, & 4rea da layoura e & densidade e, inversa-
mente proporcional ao poder germinativo, & pureza da semente e ao
espacamento entre linhas. v
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Considerando-se o poder germinativo ser fracio da pureza da
semente, deduz-se que:

PAD 100 P AD
R ——— ou Q:

G Z GZE
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onde, se for usado o sistema de unidade MKS:

Quantidade de semente, em kg.

Peso de 100 sementes, em Kkg.

Area da lavoura, em m2,

Numero de plantas por metro de linha.
Poder germinativo da semente.

Pureza da semente.

Espacamento entre linhas, em m.

) O usual, porém, é medir o peso de 100 sementes em gramas, a
area em hectares e o espacamento em centimetros.

Para usar essas unidades deve-se acrescentar o fator de corre-
¢do 1000. Logo:

100.000 P A D

GZE
onde:

HENQU»TO
L T T T A T 1

Quantidade de semente necessaria, em kg.
Peso de 100 sementes, em g.

Area da lavoura, em ha.

Numero de plantas por metro de linha.
Poder germinativo da semente.

Pureza da semente.

= Espacamento entre linhas, em cm.

[t
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Imagine-se uma lavoura de 120 ha, a ser semeada com a varie-
dade de soja Santa Rosa, cuja semente escolhida para compra possul
92% de poder germinativo, 98% de pureza e 154 g/100 sementes.
Deseja-se obter uma densidade real de 20 plantas/ m, com o espaga-
mento entre linhas de 60 cm.

Sabe-se que:
P=154¢g A = 120 ha D = 20 plantas / m
G = 92% Z = 98% E = 60 cm
100.000 x 15,4 x 120 x 20
Q= = 6832 kg ou 114 sacos de 60 kg.
92 x 98 x 60

Outro problema que se apresenta ao agricultor é a correcdo do
nimero de sementes em funcio do poder germinativo e da pureza
para obter uma densidade real, ou seja, um determinado nimero de
plantas por metro de linha.

A densidade é inversamente proporcional ao poder germinativo
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e & pureza da semente, sendo o poder germinativo uma fracdo da
pureza.

O nimero de sementes, N, plantadas por metro de linha para
obter D plantas é calculado pela férmula:

100 D 10.000 D
N= ————— ou N =
G Z/100 G 2

Com os valores do exemplo anterior, obter-se-ia:

10.000 x 20
N=————— = 22,1 sementes.
92 x 98

Resumindo, para executar a semeadura da lavoura nas condigées
acima descritas necessitar-se-do 114 sacos de 60 kg de semente com
as caracteristicas anunciadas, devendo-se plantar 22 sementes por
metro de linha para obter 20 plantas.
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